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У статті проаналізовано наукові підходи до дослідження психологічних 
особливостей літніх людей. Розглянуто соціальну ситуацію розвитку вка-
заної категорії осіб, особливості соціального статусу та визначені психо-
логічні особливості осіб літнього віку шляхом аналізу психічних процесів, 
інтелектуальної активності, емоційної сфери, потреб, особливостей спіл-
кування. Визначено основні соціально-психологічні проблеми осіб літнього 
віку, що пов’язані із соціальною адаптацією та чинники, що впливають на 
продовження активної творчої та соціальної діяльності людини у цей віковий 
період.  
Ключові слова: процес старіння, літній вік, психологічні особливості, соці-
альна ситуація розвитку, соціальний статус, соціальна адаптація.  
 
В статье проанализированы научные подходы к исследованию психоло-
гических особенностей пожилых людей. Рассмотрена социальная ситуация 
развития указанной категории, особенности социального статуса, опре-
делены психологические особенности людей пожилого возраста путем 
анализа психических процессов, интеллектуальной активности, эмоцио-
нальной сферы, потребностей, особенностей общения. Определены основ-
ные социально-психологические проблемы людей пожилого возраста, ко-
торые связаны с социальной адаптацией и факторы, которые влияют на 
продолжение активной творческой и социальной деятельности человека в 
этот возрастной период. 
Ключевые слова: процесс старения, пожилой возраст, психологические 
особенности, социальная ситуация развития, социальный статус, соци-
альная адаптация.  
 
The article presents analysis of scientific approaches to the study of psychological 
characteristics of the elderly. The author considers the social situation of 
development of this category, specific features of social status, defines 
psychological peculiarities of elderly people through the analysis of psychic 
processes, intellectual activity, emotional sphere, needs, and peculiarities of 
communication. The main socio-psychological problems of elderly people related to 
social adjustment and factors of continuation of active creative and social activities 
of people in this stage of life have been determined.  
Key words: aging, elderly age, psychological characteristics, social situation of 
development, social status, social adjustment. 
 
 
Розвиток суспільства та стрімке зростання демографічного старіння зумо-

вили особливу актуальність соціально-психологічних проблем старіння. Усвідом-
ленна проблема старіння населення в суспільстві ставить перед психологічною 
наукою низку питань, пов’язаних із закономірностями соціального розвитку осо-
бистості літньої людини, з динамікою її різних ідентичностей, особливостями 
процесу її соціалізації, місцем цієї соціальної групи в суспільстві тощо. Знання 
про особистісний, когнітивний та культурний потенціал представників старшого 
покоління та їх активне використання цього потенціалу є одним із шляхів 
подолання ейджизму (дискримінації за віком). Також знання та врахування психо-
логічних особливостей літньої людини є важливою умовою вдосконалення 
соціально-психологічної робити з особами цієї вікової групи, підвищення якості 
їхнього життя, формування позитивного ставлення до них у суспільстві, особливо 
на даному етапі розвитку українського суспільства. 

Аналіз актуальних досліджень. Аналіз наукової літератури відносно 
проблем старіння показує, що означена проблема досить активно вивчається 
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вітчизняними і закордонними дослідниками та має різні аспекти. Широко відомі 
наукові розробки українських учених О. Богомольця, І. Мечникова, В. Фролькіса 
стосовно проблеми вікової кризи та адаптації осіб літнього віку до нових 
соціально-психологічних умов життєдіяльності. 

Видатний учений І. Мечников розробив власну концепцію спрямовану на 
формування світогляду, в центрі якої стоїть уявлення про дієву та квітучу 
старість, яка займає гідне місце в соціальному житті. Академік О. Богомолець 
науково обґрунтував можливість та реальність людського життя протягом 100 та 
більше років. 

Значний внесок до вивчення соціального аспекту старіння зроблено З. Френ-
келем, який, зокрема, говорив, що подовження тривалості життя – це не лише 
додавання років у спокої та на пенсії, а метою має бути активна, дієва старість. 

Видатний український фізіолог та геронтолог В. Фролькіс висунув адап-
таційно-регуляторну теорію вікового розвитку, згідно з якою під час еволюції 
поряд із процесами старіння виникають механізми активної протидії їм, так звані 
процеси вітаукта (антистаріння). Він запропонував також концепцію про стрес-вік-
синдром, яка ґрунтується на фактах схожості фізіологічних, біохімічних та 
структурних проявів старіння та стресу. 

Дослідження старіння та проблеми розвитку дорослої і літньої людини 
представлено у працях К. Абульханової-Славської, Б. Ананьєва, Л. Анциферової, 
О. Краснової, у яких зазначалася можливість розвитку у пізньому періоді життя та 
наголошувалося на збереженні особистості літніх людей. 

Проблеми старості та старіння розроблялися такими вченими, як-от: 
Г. Абрамова, О. Балашова, М. Гамезо, М. Єрмолаєва, І. Лотова, О. Молчанова, 
К. Рощак, Є. Рибалко; адаптаційні механізми у людей літнього віку вивчали 
Д. Бромлей, Е. Еріксон, І. Кон, К. Рощак, Я. Стюарт-Гамільтон; старіння як вік 
розвитку вивчався такими вченими, як: М. Александрова, Л. Анциферова, Т. Кар-
саєвська, О. Краснова, О. Лідерс, Є. Ісаєв; проблеми кризи у період герон-
тогенезу досліджувалися Г. Абрамовою, М. Єрмолаєвою, І. Малкіною-Пих; проб-
лема збереження інтелекту в похилому віці представлені у працях М. Смульсон, 
П. Балтес, М. Шахматов. 

Дослідження низки зарубіжних авторів було спрямовано на вивчення адап-
тації і компетентності, на систематизацію індивідуальних проявів особистості в 
літньому віці (М. Baltes, B. Hughes, C. Ryff, J. Smith, U. Staudinger, A. Freundetal). 

Водночас, якщо порівнювати інтенсивність вивчення вченими-психологами 
різних вікових періодів, психологія літнього віку у дослідженнях представлена 
значно менше. Сьогодні існує об’єктивна необхідність приділити увагу науковців 
цьому важливому періоду онтогенезу людини й тому, безумовно, звернення до 
проблеми розвитку особистості в цей віковий період, визначення психологічних 
особливостей осіб літнього віку є актуальним. 

Метою статті є теоретичний аналіз основних підходів до дослідження 
психологічних особливостей осіб літнього віку в контексті особливостей соціаль-
ної ситуації їх розвитку, зміни їхнього соціального статусу та визначення со-
ціально-психологічних проблем осіб літнього віку. 

Результати теоретичного аналізу проблеми. Розглядаючи питання пси-
хологічних особливостей осіб літнього віку, необхідно визначити сутність самого 
процесу старіння людини, а також те, якого віку особи належать до категорії осіб 
літнього віку. Старіння людини представляє собою базовий універсальний біо-
логічний процес, який реалізується в конкретних соціокультурних умовах. Ста-
ріння розглядається як комплексне явище, що об’єднує в собі особистісні, 
соціальні та економічні аспекти життя людини. 

Коли йдеться про персональний аспект старіння, тобто про основні 
способи інтерпретації власних вікових змін людьми похилого віку, то головне 
значення мають три складові: особистісні переживання (погіршення самопочуття, 
зменшення привабливості), особливості соціального статусу (включення, інтег-
рація чи ізоляція), усвідомлення скінченності власного буття. 

У комплексних теоріях старіння Дж. Тернер та Д. Хелмс виокремлюють 
наступні складові: психологічне старіння, тобто те, як людина відчуває, пред-
ставляє та відноситься до власного старіння; біологічне старіння, тобто біологічні 
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процеси старіння організму та соціальне старіння, тобто зміни зв’язків літньої 
людини із соціумом, зміна соціальних ролей, що виконуються [3, c. 21]. 

Саме тому такі показники, як тривалість життя та схеми періодизації, які 
відзначають початок старіння та тривалість його протікання, з плином часу знач-
но змінюються, що обумовлює постійні зміни вікового періоду, який визначається 
як літній вік. Щодо терміну "особа літнього віку", то пошуки чіткого визначення 
продовжуються. Практично у кожного вченого, який займається означеною проб-
лематикою, існує власна періодизація і визначення.  

Так, згідно вчення В. Фролькіса, абсолютно не правильно шукати конкрет-
ний віковий період, з якого починається старіння. Старіння, на його думку, 
присутнє вже в заплідненій клітині. Тому необхідно шукати той період, коли 
руйнування, деградація розвиваються особливо інтенсивно, що й призводить до 
обмеження адаптації, і, в свою чергу, сприяє розвитку вікової патології [9]. 

Розмежування вікових періодів на завершальному етапі життя дуже умов-
не, до того ж історично так склалося, що старість постійно відтерміновується 
паралельно із збільшенням тривалості життя. Вікові межі змінювалися від 
настання періоду старіння в 30 років до визначення віку 60 років, як вікової межі 
за якою людина стає тягарем собі та суспільству [5]. Але радикальне збільшення 
тривалості життя кардинально змінило погляди на процес старіння та його 
періодизацію. 

Таким чином, проблема виокремлення меж старіння є дуже складною. 
Межі періодів зрілості та початку старіння розмиті та постійно змінюються. Деякі 
вчені взагалі стверджують, що чітких меж настання старості не існує. Зазвичай, 
коли говорять про літніх людей, керуються віком виходу на пенсію, хоча цей вік 
значно варіює в різних країнах, для різних професійних груп, для чоловіків та 
жінок. Згідно класифікації Всесвітньої організації охорони здоров’я, до цієї 
категорії належать люди, які мають 60 та більше років. Водночас, якщо 
пов’язувати вік початку старіння та початок пенсійного віку, у великій кількості 
країн пенсійний вік варіює від 55 до 70 років. І в цьому контексті вживається 
термін "ті, що старіють", який вказує на поступовий та безперервний процес, а не 
на визначену, та зазвичай довільно встановлену межу.  

У сучасній науці найбільш широко використовується наступна схема вікової 
періодизації: літній вік: 60–74 роки для чоловіків, 55–74 роки для жінок; старечий 
вік: 75–90 років для чоловіків та жінок; довгожителі: 90 і більше років для чо-
ловіків та жінок. 

Групи людей літнього та старечого віку значно різняться між собою, не 
говорячи вже про довгожителів. Для першої групи характерним є збереження 
досить високого рівня функціонування психологічних складових. Найбільш зна-
чущими проблемами для них є соціально-психологічна дезадаптація та зниження 
якості життя. На першому плані проблем для другої групи (старечого віку) 
знаходяться проблеми переважно суто медичного характеру (погіршення стану 
здоров’я, необхідність стороннього догляду). 

Іноді вчені розділяють людей віком більше ніж 65 років на третій та 
четвертий вік. Сам термін "третій вік" позначає активний та відносно незалежний 
стиль життя, а "четвертий вік" – завершальний етап життя людини, який перед-
бачає повну чи часткову залежність від оточуючих. Ця термінологія знайшла своє 
досить широке визнання у суспільстві та використовується у наукових 
дослідженнях, оскільки допомагає уникнути негативного емоційного забарвлення 
термінів "літній" та "старечий" [10]. 

Досить часто дослідники використовують термін "геронтогенез", який, на 
думку багатьох учених, найбільш адекватно відображає складний процес ста-
ріння як життя в нових умовах взаємодії організму із середовищем. І, як зазначає 
М. Александрова, якщо діють адаптаційні та компенсаторні механізми, то вони 
дозволяють продовжувати жити у змінених умовах відносно комфортно, і саме це 
називається нормальним старінням [1, c. 117]. 

Також слід враховувати, що у межах кожного вікового періоду існують 
значні індивідуальні відмінності, на формування яких впливають умови життя, 
генетичні фактори, характер активності протягом життя індивіда, стиль життя. 
Тому хронологічні межі вікових періодів відносні та вимагають постійного 
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коригування, що зумовлено психічними, особистісними, соціально-психологіч-
ними, економічними та історичними чинниками. 

У нашому дослідженні літній вік ми визначаємо у межах від 60 до 75 років, 
під час якого особа намагається або подолати ознаки власної психічної інволюції, 
та, як результат, досягає якісного новоутворення віку – мудрості, або ж апатично 
спостерігає за процесом власної деградації, очікуючи завершення власної 
життєдіяльності. Вік від 75 до 90 років (старечий вік) та вік за 90 років, на даному 
етапі дослідження нами не розглядається. 

Розглядаючи психологічні особливості осіб літнього віку, ми виходимо із 
підходу, який наголошує на збереженні потенціалу особистісного зростання літніх 
людей, незважаючи на високий соматичний та соціально-економічний ризик 
цього періоду життя. Саме безперервність особистісного розвитку та соціалізації 
людини літнього віку, як наголошує О. Краснова, забезпечує продовження актив-
ної творчої та соціальної діяльності; наявність великого життєвого досвіду, його 
творче переосмислення та використання; індивідуальне різнобарв’я моделей 
життя [6]. 

У літньому віці психічні процеси зазнають певних змін. Слід зазначити, що 
в цьому віці відбувається загальне зниження психічної активності, яке про-
являється у зменшенні обсягу уваги, існують труднощі у зосередженості та 
перемиканні уваги. Процеси сприймання стають з віком менш чіткими і людина 
частіше починає використовувати уяву. 

Закономірні зміни мозкової діяльності у цьому віці цілком логічно при-
зводять до зміни інтелектуальної активності. Знижується загальна інтелек-
туальна діяльність, хоча вербальні навички залишаються на відносно високому 
рівні, на відміну від показників кмітливості, які нижче, ніж у інших вікових ка-
тегоріях. Та як показують дослідження, у людей з високим освітнім рівнем спо-
стерігається зростання багатьох інтелектуальних здібностей до 70 років [3, c. 53]. 
Зниження інтелектуальних функцій у літньому віці, як свідчать дослідження П. Бал-
теса, більше залежить від стану здоров’я, аніж від віку безпосередньо [3, c. 56]. 

Інтелект адаптується до вікового адаптогенного фактору, послаблення 
одних функцій сприяє формуванню пристосувальних функціональних систем, що 
дозволяє компенсувати деструктивні явища когнітивного старіння. Такі позитивні 
адаптаційні зміни спрямовані на актуалізацію резервних можливостей, які були 
накопичені на ранніх етапах онтогенезу. 

В літньому віці можливе погіршення пам’яті. Як зазначає М. Єрмолаєва, 
вікові зміни обсягу короткочасної пам’яті незначні, на відміну від суттєвих змін у 
довгостроковій пам’яті. У людей літнього віку залишаються більш дієвими 
процеси впізнавання порівняно з процесами відтворення, що є важливою 
ознакою того, що когнітивні ресурси, необхідні для переробки інформації зни-
жуються з віком. Найкраще зберігається в літньому віці логічне запам’ято-
вування, основою міцності пам’яті стають внутрішні смислові зв’язки. Значно 
погіршується механічне запам’ятовування. Образна пам’ять погіршується біль-
шою мірою, аніж словесно-логічна [3]. 

Обсяг сприймання у літніх людей знижений. Можливою причиною цього 
може бути погіршена робота зорової та слухової системи, або знижена вибір-
ковість уваги. Також можливою причиною є знижений рівень мотивації необ-
хідний для успішного виконання завдань, що потребують підвищеної точності [3]. 

За даними досліджень М. Єрмолаєвої, І. Малкіної-Пих, емоційна сфера 
набуває специфічних змін – нові враження втрачають свою яскравість та 
різноманітність забарвлень, як наслідок, люди літнього віку стають більш прикуті 
до минулих, яскравих спогадів. Емоційна відстороненість людини літнього віку 
також є захисним механізмом, який дозволяє уникати зайвих страждань, що 
присутні у цьому віці в значній кількості, оскільки існує велика кількість пере-
живань стосовно втрат та зменшуються можливості компенсувати їх. Закло-
потаність літньої людини є одним із найбільш розповсюджених переживань. 
Незважаючи на всю можливу непотрібність цієї якості, в літньому віці закло-
потаність має важливу роль, оскільки представляє собою певну готовність до 
фрустрації та допомагає уникнути сильних емоційних реакцій [3; 7]. До того ж 
постійне переживання заклопотаності додає досить сірій та буденній дійсності 
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без яскравих подій, деякої подібності наповненості, яскравості, що є незамінною 
якістю в умовах соціального та емоційного голоду під час сенсорної ізоляції. 

Типовою для цього представників цього віку, як зазначають О. Хухлаєва, 
Н. Шахматов, є вікова ситуаційна депресія, що суб’єктивно переживається як 
почуття власної непотрібності та не цікавості того, що відбувається довкола, їй 
характерний пригнічений настрій без вагомих причин. Як результат – образ-
ливість, тривожність, тривалі негативні емоційні реакції. Основні прояви цієї 
депресії – іпохондрична фіксація на хворобливих відчуттях, ідея про постійні 
утиски з боку оточення (моральні та фізичні), тенденція до вигадувань для 
підтвердження власної значущості [11; 12]. 

Особистісні характеристики залежать від вибору літньою людиною однієї із 
двох стратегій адаптації до старості – або підтримка та розвиток соціальних 
зв’язків та як результат збереження себе як особистості, або дистанціювання від 
суспільства з поступовим згасанням психологічних функцій, з метою зберегти 
себе як індивіда. У випадку вибору другої стратегії, можливе проявлення сен-
сорної депривації, егоцентричності, образливості, виникнення відчуття самот-
ності у світі, який сприймається як незрозумілий та загрозливий. 

Потреби на цьому віковому етапі, як показують дослідження І. Малкіної-
Пих, залишаються такими ж, що і в період дорослості, змінюючи лише своє 
значення для особистості. На перший план виходять потреби в униканні страж-
дань (що пов’язано зі страхом появи різного роду соматичних захворювань та 
супутніх їм фізичних страждань), у врятуванні (пов’язано зі страхом безпорад-
ності) і стабільності (страх перед новими обставинами, прив’язаність до близьких 
та власної території). За деякими даними, рівень страхів у цьому віці збільшу-
ється у зв’язку з тим, що вони накопичуються протягом життя і з виникненням 
загрози скінченності існування. Таким чином, основним є безпосередньо сам 
страх смерті, який набуває різноманітних конфігурацій – чи то страх самотності, 
чи хвороби, чи майбутнього, чи взагалі ірраціональні страхи [7]. 

Потреба літніх людей у самовизнанні має особливе значення та може мати 
позитивне забарвлення, оскільки слугує стимулом до розвитку. В результаті зов-
нішня оцінка втрачає своє першорядне значення та значно зменшується бо-
ротьба за визнання соціумом, що може слугувати поштовхом для творчого прояву. 

На думку Е. Еріксона, кінцевою стадією життєвого циклу є психосоціальний 
конфлікт "цілісність проти відчаю" [5, c. 762]. Основною потребою у цьому віці 
стає впевненість у цінності прожитого життя. Для цього вікового періоду характер-
не досягнення нової форми его-ідентичності та цілісності, досягнення якої можли-
ве лише у підведенні підсумків власного життя та усвідомлення того, що воно є 
єдиним цілим, у якому вже нічого не змінити. У випадку ж, коли людина не в змозі 
все підсумувати та переосмислити, вона завершує своє життя в страху перед 
смертю та у відчаї від неможливості почати знову та повторити життєвий шлях. 

В якості провідного виду діяльності в літньому віці виступає особлива 
внутрішня робота, яка спрямована на сприйняття власного життєвого шляху. Як 
результат цієї внутрішньої роботи відбувається усвідомлення не лише поточного, 
а й усього прожитого життя. Реакцією на неприйняття власної старості може 
стати або збільшення чисельності психосоматичних захворювань, або суїцид. 
Віковій групі людей, що мають 65 років і більше, згідно статистичних даних, 
належить 25 % усіх самогубств, хоча сама ця група складає лише 11 % від 
загальної чисельності населення [7]. Слід ураховувати, що оцінка прожитого жи-
ття значною мірою залежить від ставлення та сприймання актуальної життєвої 
ситуації. Таким чином, людині літнього віку необхідно виконати два види роботи, 
з одного боку, усвідомити необхідність завершити те, що можна завершити, а з 
іншого, визнати недосконалість як себе, так і соціуму, та відчути межі можливого 
для виконання.  

Проблема самотності у літньому віці має подвійний характер – з одного 
боку, страх перед розривом з оточенням, а з іншого – прагнення відсторонитися 
та захистити свій світ від сторонніх. Якщо людина на цьому віковому етапі має 
адекватний, цікавий для неї вид діяльності, то вона буде значно рідше відчувати 
себе самотньою, оскільки опосередковано через власну діяльність вона буде 
спілкуватися із соціумом. 
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Я-концепція періоду старості представляє собою складне утворення, в 
якому існує інформація про велику кількість Я-образів, які виникають у людини в 
різних варіантах його самосприйняття та самопрезентації. Це вибіркова пам’ять 
особистості, що відображає події таким чином, щоб не порушити основні осо-
бистісні позиції. Соціальні стереотипи впливають на суб’єктивні відношення 
людини не лише до соціуму, а й до себе. Значна частина рис літніх людей 
зумовлені поширеними у суспільстві негативними стереотипами людей цього 
віку, як непотрібних, інтелектуально деградованих, безпомічних. Інтеріорізація 
цих стереотипів знижує самооцінку [8]. 

Я-концепція у цьому віці залежить від здатності людини інтегрувати своє 
минуле, актуальне та майбутнє, зрозуміти їх взаємозв’язок. Цій властивості 
сприяє успішне вирішення індивідом нормативних криз та конфліктів, набуття 
адаптивних якостей особистістю, здатність накопичувати корисний потенціал усіх 
минулих етапів власного життя. 

Деякі психологічні особливості літніх людей можна пояснити тим, що 
втрата активності у тих, хто завжди чітко виконував батьківські сценарії життя, є 
наслідком того, що немає готового батьківського сценарію на період старіння. 
Людина, на думку Е. Берна, чітко зберігши установку на те, що обирати та 
розробляти власний сценарій небезпечно, припиняє будь-які форми активності, 
навіть активне спілкування [2]. 

Спілкування в літньому віці є продовженням основних тенденцій спіл-
кування в молодому віці, а також визначається успішністю адаптації до старості. 
Внаслідок загостреної чутливості до прояву уваги, піклування та наявності по-
чуття непотрібності на фоні втрати соціальних ролей, зростає роль спілкування з 
друзями, яке підкріплене спільними інтересами, соціальним статусом, особливою 
увагою до минулого, що не завжди наявне у спілкуванні з членами родини. Хоча, 
варто зазначити, родинне спілкування значною мірою задовольняє потреби у 
безпеці, любові, сприйманні, а також у визнанні. 

Криза цього віку, як зазначає О. Хухлаєва, має дві основні лінії, одна з яких 
передбачає необхідність прийняття завершального етапу власного існування, 
інша – усвідомлення можливості до виконання життєвих завдань, або прийняття 
їх без змін [11]. Успішне, чи, навпаки, невдале вирішення кризи, формує основні 
якості особистості залежно від яких і проявляється установка на власне життя в 
цей період. 

Узагальнена характеристика людей літнього віку з урахуванням усіх не-
гативних якостей особистості має наступний вигляд – як правило, знижена актив-
ність, сповільнюються психічні процеси, погіршується самопочуття. У процесі 
старіння змінюється відношення до явищ і подій, змінюється спрямованість 
інтересів. У багатьох випадках відбувається звуження кола інтересів, невдово-
лення оточуючими. Поряд з цим має місце ідеалізація минулого, тенденція до 
спогадів. У літньої людини часто знижується самооцінка, зростає невдоволення 
собою, невпевненість у собі. Вони стають егоїстичними та егоцентричними, більш 
інтровертованими. Та, як зазначає Н. Зоткин, було б неправильним вважати, що 
психологічні особливості представників цього віку мають негативний відтінок та 
однаковою мірою проявляються у всіх [4]. Також слід відмітити і позитивні 
особливості, такі як відхід від дріб’язкових інтересів та звернення до головних 
цінностей життя, адекватну переоцінку власних бажань і можливостей, ніве-
лювання неприємних для оточення рис характеру, можливість набуття мудрості. 

Однією із основних соціально-психологічних проблем осіб літнього віку є 
проблеми, пов’язані із соціальною адаптацією. Літній вік називають "періодом 
погіршеної адаптації", що зумовлено різноманітними соматичними, психічними та 
психологічними змінами особистості, а також змінами, що відбуваються в сі-
мейному житті та соціальному оточенні. 

Як показують дослідження Дж. Розенома, Б. Ньюгартена, Е. Каммінга 
(автори теорії соціального звільнення) погіршення соціальної адаптації осіб 
літнього віку можна пояснити тим, що виникає розрив між особистістю та су-
спільством, зменшується енергія особистості та погіршується якість її зв’язків з 
оточенням, унаслідок одночасної дії двох чинників – природних змін психофізі-
ологічних та особистісних характеристик літньої людини та впливом на неї 
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соціального середовища [1, с. 33]. Цей процес супроводжується зміною моти-
вації, зосередженням на внутрішньому світі та об’єктивно проявляється у втраті 
попередніх соціальних ролей, погіршенні стану здоров’я, втраті чи віддаленні 
близьких людей, звуженні кола інтересів, унаслідок чого людина замикається в 
собі, суб’єктивно ж це переживається як соціальна непотрібність, незатребу-
ваність. Так, автори теорії активності Дж. Хавігхарст та Д. Маддокс вважають, що 
чим активніше літні люди залучені до життя суспільства, тим вище рівень їхньої 
задоволеності життям. Такий аналіз показує, що з віком людина набуває 
індивідуальної своєрідності, накопичує життєвий досвід, зокрема й досвід 
взаємодії з іншими, що виступає основою для вирішення як вікових й інших 
проблем та подолання труднощів, пов’язаних із цим періодом життя.  

Висновки. Таким чином, теоретичний аналіз проблеми психологічних 
особливостей осіб літнього віку, соціальної ситуації їх розвитку дозволив визна-
чити, що процес старіння має як загальний, так і індивідуальний характер. В 
організмі і психіці літньої людини відбуваються чисельні процеси старіння, які 
проходять із різною швидкістю, часто, незалежно один від одного. Незважаючи 
на високий соматичний та соціально-економічний ризик цього періоду життя, 
безперервність особистісного розвитку та соціалізації людини літнього віку, на-
явність великого життєвого досвіду та його творче переосмислення і викорис-
тання, індивідуальне різнобарв’я моделей життя, забезпечують можливість 
продовження активної творчої та соціальної діяльності людини у цей віковий 
період.  

Перспективу подальших досліджень ми вбачаємо в необхідності розробки 
соціально-психологічних засобів підтримки осіб літнього віку, з метою підвищення 
рівня їхньої соціально-психологічної адаптації до нових умов життя та покра-
щення якості життя. 
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